

Patron : Prof. Ian Grenville Cross
GBS, SC

贊助人 : 江樂士教授
GBS, SC



107-108, G/F., Wai Yuen House, Chuk Yuen (North) Estate,
Wong Tai Sin, Kowloon, Hong Kong.
香港九龍黃大仙竹園北邨蕙園樓地下 107-108 號
Tel: (852) 2351 6060 Hotline: (852) 2755 1122 Fax: (852) 2752 8483
Home Page: <http://www.aca.org.hk> E-mail: aca@aca.org.hk

Chairperson : Dr. Patrick Cheung
BBS

主席 : 張志雄醫生
BBS

Director : Ms. Donna Wong
總幹事 : 黃翠玲女士

國際沒有巴掌日 - 停止體罰兒童 2023年4月29日

防止虐待兒童會於 1979 年成立，一直致力消除香港各種形式的虐待兒童事件，為促進兒童全面成長及發展，推廣一個關懷及無暴力的環境。

根據社會福利署保護兒童資料系統，2022 年共有 1,439 宗新呈報的保護兒童個案，為歷年新高，當中身體傷害/虐待比率最多，佔整體四成半。身體傷害/虐待個案大多涉及體罰，甚至經由日積月累的體罰所造成，情況令人憂慮。

「沒有巴掌·家多一點愛」嘉年華

每年 4 月 30 日為國際「沒有巴掌日」，目的是喚起社會對終止體罰兒童的關注，同時推廣以非暴力方法教導兒童。防止虐待兒童會自 2005 年起每年均響應「沒有巴掌日」，推行社區教育活動及倡議。今天 4 月 29 日，本會於黃大仙竹園北邨舉行「沒有巴掌·家多一點愛」嘉年華，呼籲停止體罰兒童，鼓勵家長採取積極正面的管教方法，耐心聆聽孩子的需要，讓他們在安全、關愛及無暴力的環境下健康快樂地成長。嘉年華內容包括典禮及兒童才藝表演、攤位遊戲、親子互動遊戲及展覽等。

體罰帶來禍害，影響深遠

體罰兒童不僅無助管教，相反卻可能帶來禍害，造成兒童身心健康受損，甚至死亡。過去有不少研究證明體罰對兒童有害，影響其大腦發展，以及促使兒童出現不合群、不能自控、暴力、反社會和攻擊性行為。即使最初家長或照顧者對兒童施以輕微體罰，也容易在不知不覺間隨著時間升級至暴力水平。兒童以家長作為學習榜樣，家長的行為或處事方式會對他們造成深遠影響。一些研究顯示曾受虐待的兒童較傾向使用暴力來宣洩壓力和解決問題，長大後也較容易成為施虐者，禍延下一代。

現行禁止體罰兒童的法例

早於 1976 年政府制定《幼兒服務規例》規定任何人不得對幼兒中心內的兒童施行體罰。在 1990 年，香港廢除了刑罰中的體罰條例，停止向罪犯施以笞刑，即打藤。在 1991 年 9 月，政府亦修訂《教育規例》，明確規定教師不得向學生施行體罰。惟現時在家中以管教為理由而體罰兒童的情況仍然普遍，而且未有明確法例禁止。

鑑於不少虐兒個案都是由體罰開始，而嚴重程度往往在不知不覺中逐步升級，變成身體虐待，因此立法全面禁止體罰兒童是刻不容緩的。

Patron : Prof. Ian Grenville Cross
GBS, SC

贊助人 : 江樂士教授
GBS, SC



107-108, G/F, Wai Yuen House, Chuk Yuen (North) Estate,
Wong Tai Sin, Kowloon, Hong Kong.
香港九龍黃大仙竹園北邨蕙園樓地下 107-108 號
Tel: (852) 2351 6060 Hotline: (852) 2755 1122 Fax: (852) 2752 8483
Home Page: <http://www.aca.org.hk> E-mail: aca@aca.org.hk

Chairperson : Dr. Patrick Cheung
BBS

主席 : 張志雄醫生
BBS

Director : Ms. Donna Wong
總幹事 : 黃翠玲女士

體罰兒童是暴力行為，違反聯合國《兒童權利公約》的精神，對兒童造成的傷害不止於身體上的痛楚，還會在心靈上留下隱藏的傷痕。保障兒童最佳利益是政府、社會和家庭的共同責任，本會建議政府：

立法全面禁止體罰兒童

法律是保護兒童的基線，兒童應享有基本人權，他們不應該在恐懼及暴力的環境下成長，本會促請政府立法全面禁止體罰，包括家庭層面。立法不單為暴力定下零容忍的底線，且具教育作用，讓大眾認知社會對兒童及家庭的重視。目前全球有 65 個國家或地方已立法全面禁止體罰兒童，本會期盼香港也能成為其中一分子。立法禁止體罰並不同把所有施行體罰的家長關進牢獄，而是要傳達體罰是社會不接受的教養孩子的方法。如何處理違法的家長可以按情況而定，例如強制家長教育及接受社工跟進等。

推廣正面管教

在兒童成長和發展過程中，家長及照顧者是有需要給予兒童適當的培育和管教，但必須使用正面及非暴力的方法。若家長及照顧者能及早裝備育兒知識和技巧，相信可有效減少體罰或虐兒事件。本會建議政府投放更多資源，在社區推廣非暴力管教，加強家長教育，以裝備家長及照顧者正向管教的能力，並及早向危機家庭提供適切協助。

加強支援有特殊教育需要兒童的家庭

立法會新一份《數據透視》指出，本港有特殊教育需要（SEN）的學生人數在十年間增加逾倍，由 2011/12 學年的 28,630 人增加至 2021/22 學年的 58,890 人。育有特殊教育需要兒童的家長在照顧及管教孩子上面對更大的壓力，也較容易出現焦慮及情緒困擾。根據社會福利署保護兒童資料系統 2021 年之統計報告，在新呈報的 1,367 宗保護兒童個案中，32% 的受虐兒童據報患有一種或多種類型的殘疾，當中包括特殊教育需要。本會建議政府為有特殊教育需要的兒童及其家庭提供更多適切的資源及支援，尤其精神健康方面。

我們期望每天都是「沒有巴掌日」，齊來為兒童營造安全、和諧及關愛的社會！

防止虐待兒童會